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Вступ: За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) понад 

40 років цільноклітинні кашлюкові вакцини були дуже ефективними, 

запобігаючи приблизно 760 000 смертей у всьому світі щороку. Незважаючи на 

це, кашлюк залишається серйозною світовою проблемою - щорічно 

реєструється 50 мільйонів випадків захворювання та 300 000 смертей, 

переважно серед немовлят. 

Центри з контролю і профілактики хвороб (CDC, США) повідомив, що до 

початку пандемії COVID-19 у 2020 році спостерігалося збільшення кількості 

зареєстрованих випадків кашлюку. Також було зареєстровано низку спалахів у 

країнах з високим рівнем вакцинування дітей, і навіть при здійсненні 

ефективних програм імунізації з досягненням високого рівня охоплення 

щепленнями підйоми захворюваності на кашлюк спостерігаються кожні 

2-5-років. Крім того, відбувається епідеміологічний зсув, який призводить до 

того, що на кашлюк все частіше хворіють не тільки діти, але й підлітки, й 

дорослі люди. 

У зв’язку з вище перерахованими фактами здійснення моніторингу 

ситуації щодо динаміки захворюваності на кашлюкову інфекцію серед 

населення України є актуальною медико-соціальною проблемою. 

Мета: Оцінка динаміки захворюваності і ефективності проведення 

імунопрофілактики кашлюку в Україні за 2016 – 2022 роки.  
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Матеріали та методи: Був здійснений ретроспективний 

епідеміологічний аналіз захворюваності та обсягу виконання профілактичних 

щеплень проти кашлюку в Україні за період з 2016 по 2022 роки на основі 

даних звітів ДУ «Центру громадського здоров’я Міністерства охорони здоров’я 

України».  

Результати та обговорення: Аналіз даних показав, що показник 

захворюваності на кашлюк в період з 2016 по 2022 рік зазнав значних змін.  

Показник захворюваності на кашлюк за 2016 рік склав 7,32 на 100 тис. 

населення (3132 випадки) і за наступні два роки спостерігається його зниження 

на 31,5 % (2214 випадок; інтенсивний показник 5,22 на 100 тис. населення 

станом на 2018 рік). Дане явище скоріш за все пов’язано зі збільшенням рівня 

виконаних щеплень, який зріс майже у 2,5 рази у 2017 році порівняно з 

минулим роком (з 83 036 дітей віком до одного року у 2016 році до 192 004 

дітей віком до одного року у 2017 році). 

У 2019 році показник захворюваності зазнав підвищення на 4,5 % 

(2314 випадків; інтенсивний показник 5,48 на 100 тис. населення) при цьому 

рівень охоплення щепленнями проти кашлюку у дітей до 1 року і до 18 міс. був 

більшим ніж у торішньому році (рис. 2). Тобто відбулося циклічне підвищення 

захворюваності на кашлюк, яке притаманне даній інфекції і спостерігається 

приблизно через кожні 5 років з характерною осінньо-зимовою сезонністю 

незалежно від рівня вакцинації.  

У кінці 2019 року з’явилась нова респіраторна інфекція COVID-19 

внаслідок чого були застосовані жорсткі карантині заходи задля її контролю і 

зниження активності епідемічного процесу. Можливо припустити, що саме у 

результаті прийнятих мір за два роки показник захворюваності на кашлюк 

знизився у 25,4 рази (91 випадок; інтенсивний показник 0,22 на 100 тис. 

населення станом на 2021 рік). 

У 2022 році показник захворюваності продовжив знижуватись до 0,08 на 

100 тис. населення (32 випадки). Дане явище, вірогідно, є результатом 

повномасштабного вторгнення російських військ на територію України, коли 
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люди були змушені рятувати свої життя, перебуваючи багато часу в укриттях 

без доступу до інтернету та зв’язку і як наслідок не мали можливості 

звернутися по допомогу та консультацію до лікарів онлайн і, тим паче, 

потрапити на особистий прийом. Через таке скрутне становище в країні багато 

випадків захворюваності могли бути не зареєстровані. 

Наглядна динаміка росту та падіння показника захворюваності на кашлюк 

зображена на рис. 1. 

 

Рис. 1 «Захворюваність населення на кашлюк по Україні за 2016-2022 рр.» 

 

Найкращий спосіб профілактики кашлюка - вакцинація. Щеплення у 

ранньому віці роблять полівалентною вакциною АКДП, до складу якої входять 

дифтерійний та правцевий анатоксин, кашлюковий компонент. 

Використовують вакцини як з ацелюлярним (АаКДП), так і з цільноклітинним 

(АКДП) кашлюковим компонентом. Щеплення проводять календарно за віком: 

у 2 місяці, 4 місяці, 6 місяців та у 18 місяців. Після вакцинації імунітет 

поступово знижується, приблизно через 5 років, а через 12 зовсім зникає.  

Згідно даних ДУ «Центр громадського здоров’я Міністерства охорони 

здоров’я України», щодо рівня охоплення щепленнями вакциною АКДП по 

Україні, з 2016 року відзначається тенденція до його росту (рис. 2), але 
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починаючи з 2020 року спостерігається його зниження, що можливо пов’язано з 

пандемією COVID-19. 

Наглядна динаміка рівня охоплення щеплень проти кашлюку у дітей до 1 

року та до 18 міс. зображена на рис. 2. 

 

Рис. 2 «Рівень охоплення щепленнями проти кашлюку в Україні за 

2016 – 2021 рр.» 

 

Висновок: В Україні спостерігається тенденція до спаду захворюваності 

на кашлюк за аналізуємий період, особливо у 2021 році, що, можливо, 

пов’язано з жорсткими карантинними заходами проти COVID-19, так як обидві 

інфекції мають аерозольний механізм передачі. Також треба зауважити, що 

повномасштабне вторгнення російських військ на територію України у 

2022 році могло вплинути на подальший спад показника захворюваності через 

не зареєстровані випадки. Причиною відродження кашлюку у 2019 році є 

циклічність даної респіраторної інфекції, що спостерігається приблизно через 

кожні 5 років з характерною осінньо-зимовою сезонністю.  
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